

## “科技副总”激活县域创新生态

5月9日,在平顶山市信瑞达石墨制造有限公司中试基地,来自平顶山学院的“科技副总”刘军伟博士正在对其研发的抗氧化涂层涂覆工艺进行测试。

平顶山市信瑞达石墨制造有限公司总经理赵冬冬介绍说,公司目前遇到了一个技术难题:石墨产品在400℃以上的空气环境中会发生氧化反应,随着使用温度的升高,石墨强度逐渐降低,限制了它的应用。“刘博士针对这一难题,研发出一种700℃高温有氧环境下具有抗氧化性能的陶瓷涂层材料,可实现抗氧化涂层的高附着性和低成本支出,以满足石墨制品市场特别是石墨电极领域的需求,目前正在进行产品小试。”赵冬冬说。

县科技局党组书记、局长吕明水介绍说,像刘军伟这样的“科技副总”是指从高校、科研院所选聘高层次科技人才到企业任高管。他们穿梭于高校科研院所实验室和企业生产线之间,帮助企业攻克技术难题,已成为助力产学研深度融合的“关键变量”。

去年以来,县科技局以实施“科技副总”3年行动计划为抓手,以企业需求为导向,把急需的科技人才派到企业去,从郑州大学、河南城建学院等高校遴选了5名博士到我县河南国玺超纯新材料股份有限公司、平顶山市信瑞达石墨制造有限公司等企业任“科技副总”,通过发挥他们的专业优势和技术特长,助力企业技术攻关和产业升级,把创新链建在产业链上、把人才链嵌入产业链中。



河南瑞朗达新材料有限公司新开发的聚氨酯发泡胶存在起泡困难问题,客户要求改进。来自河南城建学院材料化工学院的“科技副总”王宗涛博士,通过分析聚合反应机理,找出了该发泡胶发泡不均、塌泡的关键问题,改良了该品的配方设计。“目前该款产品发泡倍率高、气泡均匀细腻、结构强度高,客户反馈非常好,对我们的产品也更认可了。”该公司技术部部长亢延超说。

截至目前,我县5名“科技副总”已为企业解决技术难题6项,协助进行技术改良项目11项,成果转化新效能正在逐步催生。

“接下来,我们将继续积极推进第二批‘科技副总’的遴选工作,促进更多的科技创新成果从校园走向企业、从实验室转移到生产线,助力重点产业的蜕变升级和企业的高质量发展,为全县经济增长提供新的更有力的科技支撑。”吕明水说。

(巫鹏 王向鹏 文/图)

周庄镇——

## 抢抓农时移栽红薯苗 特色种植拓宽致富路

春末夏初,正是红薯苗移栽的黄金时节。5月8日,记者在周庄镇沐然农场的现代化大棚里,工人们正娴熟地剪取、分拣、捆扎着鲜嫩的红薯苗,现场一派繁忙景象。据了解,这些优质种苗不仅供应农场自身种植需求,还远销周边地区,为夏季红薯提前上市抢占市场先机。

今年,沐然农场创新种植模式,引进“榴莲蜜薯”“龙薯9号”“日系玛莎莉”等7个特色品种。其中,“龙薯9号”以亩产七八千斤的高产量见长;“榴莲蜜薯”亩产稳定在6000斤左右;而“日系玛莎莉”则凭借香甜口感成为高端市场新宠,通过先进的脱毒种子技术培育后,已成功打入山东、陕西、安徽等省外市场,每亩产值可达5000—6000元。

农场采用“育苗+种植+销售”一体化经营模式,在确保自身种植需求的同时,还为周边县市提供优质种苗。目前,农场日均用工量超百人,为当地村民提供了剪苗、移栽、管护等多样化就业岗位,实现了产业发展与农民增收的“双赢”局面。

沐然农场负责人高兴地说:“今年农场种植红薯大约3000多亩,期待今年红薯取得大丰收。” (吴一铭)

## 县红十字会开展造血干细胞捐献志愿者招募活动

5月8日是第78个“世界红十字日”。为开展好“红十字博爱周”活动,进一步发展壮大造血干细胞捐献志愿者队伍,当天上午,县红十字会在新世纪广场定点献血屋前举行造血干细胞捐献志愿者招募活动。

记者看到,前来咨询、报名的志愿者们,在医务人员的讲解和指导下填写《捐献造血干细胞志愿捐献登记表》和抽血采样。

据了解,造血干细胞捐献与移植是目前治疗白血病、再生障碍性贫血等重症血液疾病的最有效手段,是一项拯救他人生命、造福人类的公益事业。 (张克勋)

## 团县委开展青少年心理健康走进村(社区)活动

为进一步加强青少年心理健康服务,提升青少年心理健康素养,5月7日,团县委邀请心理健康老师郭晓依在父城街道东关社区开展青少年心理健康服务进村(社区)活动,30余名学生参与。

活动现场,郭晓依运用通俗易懂的语言和丰富的案例,向学生们深入浅出地讲解了心理健康知识,涵盖情绪管理、人际交往、自我认知等方面内容,引导青少年树立正确的心理健康观念。同时,设置了丰富多彩的互动游戏环节,如心理拓展训练、团队合作游戏等,让学生们在游戏中释放压力、增进沟通、培养团队协作精神。此外,还开展了个体心理咨询服务,为有需求的青少年提供一对一的咨询服务,针对他们在学习、生活中遇到的心理困惑进行耐心解答和专业指导,受到学生们的普遍欢迎。 (周琦莹)

电影公司——

## 光影铸魂入校园 红色薪火代代传

5月8日上午,山河路小学的校园里光影交错,一场独特的爱国主义教育课正在火热进行。县电影公司将流动放映设备搬进了操场,为该校师生精心准备了红色影片和安全教育科普片。

银幕一亮,孩子们的目光立刻被吸引,现场一片寂静,大家都屏息凝神,沉浸在剧情的起伏中,时而为革命先烈的英勇事迹感动落泪,时而因安全知识的讲解陷入沉思。据了解,这堂生动的“光影课堂”,是我县16年来持续开展“爱国主义电影进校园”活动的真实缩影。

我县自2010年启动爱国主义电影进校园放映活动以来,以“光影育人”深化校园红色教育。截至今年春季学期,电影公司已累计放映15200余场,观影师生380万余人次,将红色基因深植青少年成长之路,打造出了一道靓丽的“光影铸魂”校园文化。

从银幕到课堂,从校园到家庭,县电影公司正以“光影育



人”为纽带,持续拓展“电影+”教育放映活动内涵,通过“银幕上的爱国课堂”书写青少年红色教育新篇章,让红色火种在代代传承中焕发持久生命力,为新时代青少年成长注入不竭精神动力。 (赵子涵 陆奕帆 文/图)

市场监管局——

## 以培训推动“高效办成一件事”改革落地见效

为深入贯彻落实上级关于“高效办成一件事”工作要求,进一步提升服务水平,推动“高效办成一件事”改革落地见效,5月9日下午,县市场监管局组织行政审批股和各乡镇市场监管所证照业务办理人员召开“高效办成一件事”专题业务培训会。

培训内容主要围绕市场监管局牵头的企业开办(含个体工商户)、开办餐饮店、企业信息变更(含个体工商户)、企业注销登记(含个体工商户)、企业迁移登记、企业数据填报六大事项展开讲解。讲解中,业务骨干采取“政策解读+案例解析+实操

演示”相结合的方式,重点对“高效办成一件事”的政策背景、重点清单、涉及事项、申请条件、规范要求、申请材料、操作流程等进行详细解读,确保参训人员听得懂、学得会、用得上。

此次培训有效提升了参会人员的业务水平和服务意识,为全面推进“高效办成一件事”改革、激发市场主体活力奠定了坚实基础。大家纷纷表示,要把培训所学的知识应用到日常工作中,以实际行动服务企业群众“最后一公里”。 (尚玲艳)